

中铁一局2019-2020年度「花开一局」颁奖典礼隆重举行

陕西省总工会领导出席活动并为先进女职工集体及个人颁奖

三月暖时花竞发,巾帼建功绽芳华。3月8日第111个国际劳动妇女节当天,中铁一局2019-2020年度「花开一局」颁奖典礼在新运公司咸阳机务段隆重举行。

兰新哲现场作了热情洋溢的讲话。他称赞中铁一局作为新中国成立70周年功勋企业,是发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的优秀代表。

兰新哲指出,广大女职工是新时代高质量发展、高品质生活的巾帼英雄,一局女职工要把讲政治放在第一位。

兰新哲强调,各级工会组织和工会干部要做女职工的知心人、贴心人、娘家人,要联系好女职工,服务好女职工需求。

王力对省总工会领导长期以来对中铁一局的关心支持表示感谢,向受到表彰的一局先进女职工集体和个人表示热烈的祝贺。

王力对中铁一局女职工先进集体和个人、工会女工工作者以及广大女工提出三点希望:第一,要加强政治理论学习,提高政治站位。

田维平为活动致辞。他表示,新运公司广大女职工将在陕西省总工会和中铁一局工会的正确领导下,自觉肩负起新时代赋予的光荣使命。

伴随着视频展播《花开一局,她最美》,以及小提琴独奏《相思河畔》、舞蹈《乘风破浪的姐姐》、诗歌朗诵《永远的开路先锋》等精彩节目。

中铁一局、新运公司两级工会相关人员,新运公司相关领导,以及四公司、新运公司、铁建公司三家单位女职工近200人现场观看了此次颁奖典礼。

自中铁一局女工委成立以来,坚持每两年对涌现出的先进女职工集体和个人进行表彰。随着时代的进步和社会的发展,为了更好地凝聚女职工力量、展示女职工风采、打造女工工作特色、提升女工工作高度、扩大女工先进集体和个人影响力。

人的影响力和传播力,女工委在2019年将表彰升级为「花开一局」颁奖典礼,2021年是第二次以「花开一局」为主题举行颁奖。「花开一局」寓意深厚,「花」代表中铁一局女职工,「一」代表中铁一局企业大家庭,「开」代表女职工在中铁一局的奋斗建功立业、健康成长,「花开一局」整体寓意为女职工奉献在一局、建功在一局、成长在一局、幸福在一局。

(本报记者 黄斌 通讯员 付晓群 李创新 解广义)



兰新哲为获「全国家庭工作先进个人」荣誉的武宁颁奖。黄斌 摄

为更加系统、精准、持续地引导女职工在企业改革发展的浪潮中勇于追梦,奋发有为,中铁一局女工委以打造「智慧、精致、幸福」一局女职工工作品牌为目标,以「为事业型女性铺路、为生活型女性助力、给困难型女职工温暖」为工作准则,引导女职工「争」做事业型智慧女性、「学」做生活型精致女性、「享」做温暖型幸福女性,让女职工美在一局。

「花开一局」三步走 让女职工建功在一局 女职工的成长离不开企业的发展,因此女工组织开展工作必须围绕企业中心。中铁一局女工委通过三步走,不断展现女职工自信、奉献、实干、进取的新风貌。

第一步:组建工地女校。在中国中铁女职工素质提升「百千万工程」的顶层设计指导下,中铁一局女工委筹划成立首个「工地流动女校」,郑阜项目部所属6个分部整合资源、构建区域学习模式,每周由各分部轮流组织女职工观摩重点工程、对标学习、知识竞赛、拓展提升、读书分享,每周在中铁一局网络学院自学,每人结合岗位制定工作计划和奋斗目标,6个分部女职工的素质提升方式。目前,各级女职工组织相继成立二公司、三公司、四公司、五公司、新运公司、建安公司、深圳片区、太焦项目部等11个女工素质提升分校和工地流动女校,满足更多女工素质提升的需要。

第二步:打造女子班组。工会女工

委围绕企业中心,给信号女子班组注入新鲜血液,这支传承20年女子信号班组精神的90后团队,在铁成精神的感召下,在铁成班组标准的打造下,创造了城市轨道交通信号系统配线工艺提升的新高度,信号女子班组用耐心、细心撰写出「巾帼不让须眉」的赞歌,先后荣获陕西省「工人先锋号」「陕西省青年文明号」「陕西好青年集体」「陕西省五一巾帼标兵岗」荣誉。2021年3月5日,信号女子班组形象标识系统正式发布,陕西省总党组成员、女工委主任、省妇联副主席(兼)李秀华和中共一局工会主席、副总经理王力为「向阳花」班组揭牌并寄语。形象标识系统的发布,昭示着班组团结、活力、奋进、忠诚的班组建设目标。在先进示范的引领下,一个个女职工集体迸发活力,优质高效地完成一项项突出任务,涌现出了全国三八红旗集体中铁一局女工委、陕西省巾帼标兵岗建安公司西安建筑分公司工经部,股份公司女工先进集体市政环保公司兰州分公司市场营销部,集团公司十大女工先进集体厦门公司成本管理部等女职工团队。

第三步:分享成长故事。女工委与

中铁一局信号女子班组形象标识系统正式发布

陕西省总工会领导出席发布会并慰问班组全员

春光明媚,万象更新。3月5日,中铁一局信号女子班组形象标识系统「向阳花班组」在位于西安的电务公司本部正式发布。陕西省总工会党组成员、女工委主任、兼省妇联副主席(兼)李秀华,在中铁一局党委常委、工会主席、副总经理王力的陪同下出席发布会并慰问班组全员。

陕西省总工会女工部部长尹凌,在中铁一局女工部部长王力、工会主席、副总经理王力的陪同下出席发布会并慰问班组全员。

李秀华在讲话中指出,中铁一局在打造重点工程、精品工程,为国家经济建设作出重大贡献的同时,优秀的企业文化和企业精神不断得到传承发扬。

李秀华强调,中铁一局各项成绩的取得,饱含着广大女职工的辛勤耕耘和不懈奋斗,要坚持企业发展与职工生活质量提

升同步推进,主动维护职工权益,积极探索职工工作的新思路、新方法,不断激发职工干事创业热情。

李秀华指出,中铁一局信号女子班组形象标识系统内涵丰富、特征鲜明,展现了中铁一局深厚的文化底蕴,也集中体现了中铁一局在推进先进女工班组建设方面所做的不懈努力。

李秀华希望一局女职工要听党话、跟党走,做党的好女儿;要有担当有作为,立足岗位建功立业。信号女子班组要发挥示范引领作用,学习掌握先进知识、技术和技能,以全国劳模窦铁成为榜样,传承劳模精神、劳动精神、工匠精神,做学习型、知识型、创新型职工;要平衡好事业和家庭两者之间的关系,做好家庭风的践行者。

王力在讲话中就省总工会领导长期以来对中铁一局的关注和支持表示感谢。他回顾了2020年企业改革发展所取得的成绩,强调了广大女职工发挥的重要作用,同时对全局女工以及信号女子班组提出四点期望。

王力在讲话中,要求女职工要听党话、跟党走,做党的好女儿;要有担当有作为,立足岗位建功立业。

今天,她们坐上了自己参与修建的地铁

「那天就觉得她有点不对劲,眼神有些迷离,也不说话,也不和大家逗乐,更曾想她生病了也不吱声,这把我们吓坏了。」女工郑凯丽回忆道。4月13日,班组全员正在芷阳五路车站进行配线施工,可还没开始多久,大家就看出起病的迹象。在追问得知其生病的情况后,班组长邵宏琴当即搀扶着将其送到了附近医院,而就在去医院的路上,还不忘交待她剩余哪些工



信号女子班组开心乘坐地铁九号线。程皓 摄

作,那些需要先做,哪些第二天再做……在女工李会丽看来,能顺利地完成任务,不仅靠大家的顽强拼搏,更是姐妹们团结协作的结果。4月16日,班组按照施工安排,当日需完成190余根根股线的剥线任务。可时间已至晚上快11点,其他姐妹的任务基本已经完成,可由于线缆型号多、规格差异较大,李会丽手中还有一大堆没有完成。看到此情形,其他姐妹二话不说,完成自己的任务后就主动靠过来,一起帮忙剥线。直至凌晨1点结束,线缆皮都堆成了山,也没有任何怨言。每每讲起这个小插曲,她总会在感动之余再三强调。

因为疫情,不能外出就餐,小火锅等拿着临时照明灯,一手紧靠线缆卡卡的场景;列车经过芷阳五路站,女工刘晨还依稀记得,头发凌乱,顾不上洗脸,抓起口罩就往设备室冲,只为抢抓最后几个小时,重新调整施工工艺的奋斗时刻……

在秦岭深处,她们主动请缨参与西安铁路信号工程建设项目,在湿冷、多雾的山区,她们强忍低温带来的手脚僵硬,精准接通数十万根细小的信号线缆;在郑州,她们不断摸索新的施工方法和工艺工法,

会上,信号女子班组长党支部书记王梦晨以图文形式着重介绍了班组形象标识系统的构成、文化释义及基本用途。李秀华、王力共同为班组形象名称——「向阳花班组」揭牌,并为班组全员送上了鲜花和节日慰问品。期间,还详细询问了班组工作及生活情况。

会上,李秀华一行还实地调研了电务科技研发基地,肯定了企业发展改革取得的成绩。查看了信号女子班组创新工作室,探望了正在进行岗前培训的班组成员,赞扬了她们把工程做成「艺术品」的敬业态度和精湛的施工技艺。

王力表示,「向阳花」班组,形象名称为「向阳花班组」,成立于上世纪90年代,现有成员13人,邵宏琴为班组长,是一支致力于轨道交通信号系统工程的施工班组。近些年,先后参与建设了朔黄铁路大中修工程、哈密铁路二线站后工程等多条铁路工程,先后参与建设了朔黄铁路大中修工程、哈密铁路二线站后工程等多条铁路工程,先后参与建设了朔黄铁路大中修工程、哈密铁路二线站后工程等多条铁路工程。

王力表示,「向阳花」班组,形象名称为「向阳花班组」,成立于上世纪90年代,现有成员13人,邵宏琴为班组长,是一支致力于轨道交通信号系统工程的施工班组。近些年,先后参与建设了朔黄铁路大中修工程、哈密铁路二线站后工程等多条铁路工程,先后参与建设了朔黄铁路大中修工程、哈密铁路二线站后工程等多条铁路工程。

(本报记者 黄斌 牛荣健 通讯员 尚永超 程皓 程钰栋)

坚持与男子班组同台竞技,最终大获全胜;在洛阳,「向阳花」与「牡丹花」初次相遇便擦出了火花,在短短4个多月时间里,他们完成了4个车站的100多面机柜的配线任务,以过硬作风打了一个漂亮的攻坚战;在上海,她们积极响应国家号召,主动留守施工一线,细致耐心完成节点施工任务,得到了单位领导和身边工友的点赞褒奖……

「咱们这次回来顺道还要参加班组形象标识系统发布会。」乘车期间,王梦晨透露的一则喜讯点燃了大家的话题:「是不是我们以后就有自己的标志了?是不是咱们往后就是全公司的红人了?你说咱们打着咱们自己的旗号,工地上其他人会不会用异样的眼神看咱们……」

向阳花,喜阳,给人以温暖、乐观之感,让人在艰难困苦中总能寻找向上的力量。有一支常年坚守在高铁、地铁工程施工领域的女子班组,她们的平均年龄不到28岁,但她们忠诚、担当、团结,且极具活力。她们充分发挥女性的优点,将细心、耐心充分应用,用谨慎、踏实做「武器」对待工作,用巧手和慧心为地铁列车搭建被誉为「中枢大脑」的轨道交通信号系统施工。从1994年兰新复线到如今参与建设的银西高铁、西安铁路二线工程,西安、郑州、上海等城市的地铁工程,她们克服女性生理极限,完成了200多个大小车站的2000多面信号设备机柜的配线,一次准确率达100%。开辟了信号系统工程「五个一致」的极致施工工艺(即:线把绑扎间距一致,绑扎扎带方向一致,线缆额头大小一致,各盘圈弧度一致,线卡固定位置一致),还成为率先使用颜色区分线缆功能分区的施工团队,使得工程变成匠心雕琢的艺术品。得到了各界的认可和赞誉。团队先后获得「全国质量信得过班组」,陕西省「工人先锋号」,陕西省「五一巾帼标兵岗」,「第八届中国好青年集体」等多项荣誉。她们用不懈的奋斗精神,为新时代女性打上了夺目的价值标签,是隧道里、铁轨边一朵朵盛开的「向阳花」。

(通讯员 尚永超 程皓)

三步走 三部曲 三群体

——让女职工美在中铁一局

女职工度过睿智、充实、丰富的三月,花开一局,绽放一局。

第一曲:由独奏曲到协奏曲。女工委一方面通过举办「花开一局」颁奖典礼、隆重表彰先进女工、先进女工集体、最美家庭等5项荣誉,传颂女工「一手托起企业美好明天,一手托起家庭幸福和谐」的重要奉献;另一方面通过企业内部视频系统、「新华社、现场云」进行直播,扩大先进的的事迹传播力;同时,邀约多家媒体采访先进女工、先进女工集体,并开展了「最美女工、幸福我家」随手拍、「工地女神」摄影大赛、「我想对党说句话」等活动,通过报纸、微信公众号等载体,记载了「智慧三月」美丽的故事、美丽的笑脸。这些都极大地提升了一局女职工的美丽形象和影响力,让女职工在内外协奏中感受着强烈的自豪感。

第二曲:由单曲到交响曲。女工委连续四年开展「智慧三月」主题月系列活动,将「三八」节集中单日活动,策划为紧张有序、延续整月的「智慧三月」主题活动。既有集团公司层面的读书成果分享展示、征文、表彰等有高度、有影响力的活动;也有

女工度度过睿智、充实、丰富的三月,花开一局,绽放一局。

第三曲:由前奏曲到进行曲。在首届女工读书成果分享展示上,二、三级女工女工干部集体朗诵《读书的女人最美》;在女工委全会上,女工干部进行拓展提升训练;在「花开一局」颁奖典礼上,女工干部以诗朗诵《花开一局》拉开颁奖序幕,会后女工主任纷纷感慨:岗位荣誉感、责任感瞬间爆棚,浑身的力量催促自己干好工作。于是各级女工工作百花争鸣,百花齐放,活力绽放。「智慧三月」给全年工作的开展播下了美丽的种子,将三月的前奏曲演奏成了全年的工作进行曲。

「特殊关爱」三群体 让女职工幸福在一局

根据施工企业四海为家、人不在家心在家的现实特点,启动「阳光关爱」系列活动,通过关爱三个特殊群体,协助解决女职工后顾之忧,让女职工幸福在一局。

第一群体:牵手留守儿童。关注一线

双职工子女,聘任爱心班主任、爱心志愿者开展「大手拉小手」关爱工作,此项活动开展以来,关爱一线职工子女(留守儿童)160名,「六一」赠送书籍5500余本,举办爷爷奶奶班、专职妈妈班等家庭教育大讲堂17期,多次收到一线职工的感谢信。根据关爱行动拍摄的微电影《爱的牵挂》荣获中铁一局微电影大赛一等奖、中国中铁第二届「金路杯」微电影大赛二等奖。《火车司机爸爸去哪儿》秦国股份公司MV视频大赛特等奖。

第二群体:关爱独居老人。在母亲节、父亲节开展「送给独居老妈妈的爱」「关爱爸爸」行动,在端午节、冬至组织独居老爸爸老妈妈包饺子、包粽子,志愿者给不能下楼的独居老人送到家里,独居老人在工地的子女专门发来信息感谢。予人玫瑰,更有余香,来自职工的反饋坚定了我们前进的步伐。

第三群体:暖心准妈妈(单亲)妈妈。开展了「员工健康关爱计划」「准妈妈、单亲妈妈暖心工程」,从身、心两方面关注准妈妈、单亲妈妈,为准妈妈赠送爱心包、爱心育儿书籍等;为单亲女工提供节日慰问、金秋助学、家庭教育、心理疏导、志愿者帮扶、子女考学奖励、特殊疾病保险保障七个方面的援助。

通过「三步走 三部曲 三群体」平台的搭建,中铁一局女工组织的影响力、凝聚力进一步增强,女工呈现积极向上的精神状态,在企业发展、家庭和谐中展现了巾帼作为。(中铁一局女工委)